Chuyên đề 1:

BỐI CẢNH TÁC ĐỘNG, THỜI CƠ, THÁCH THỨC, 

NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA ĐỐI VỚI CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ 

PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI TRONG TÌNH HÌNH MỚI

-------------------------- 

Toàn cầu hoá và hội nhập kinh tế quốc tế là một xu thế khách quan, là hệ quả tất yếu của quá trình phát triển lực lượng sản xuất, của phân công lao động quốc tế và phát triển của nền kinh tế thị trường. Đây cũng là sản phẩm tất yếu của văn minh nhân loại, mà không một quốc gia nào đứng ngoài. Trong quá trình đó, mỗi quốc gia vừa có thời cơ, vừa có thách thức; vừa thúc đẩy hợp tác, đồng thời có cả sức ép cạnh tranh, đòi hỏi phải chủ động trong hội nhập, có lộ trình, bước đi thích hợp, phù hợp với đặc điểm kinh tế - xã hội, truyền thống văn hoá, an ninh – quốc phòng… của đất nước, của dân tộc mình trong quá trình phát triển.

I- BỐI CẢNH TÁC ĐỘNG, THỜI CƠ, THÁCH THỨC ĐỐI VỚI CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI TRONG TÌNH HÌNH MỚI
1- Bối cảnh quốc tế, trong nước tác động đến tình hình thanh niên, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi

1.1- Bối cảnh Quốc tế

* Thuận lợi

- Trong những năm tới, trên thế giới, hoà bình, hợp tác và phát triển vẫn là xu thế lớn. Trong những năm đầu thế kỷ XXI, mặc dù tình hình thế giới rất phức tạp, nhất là sau sự kiện 11-9-2001 ở Mỹ, nhưng sự vận động của những mâu thuẫn chủ yếu của thời đại cho thấy, không phải các thế lực thù địch muốn làm gì cũng được, đang gặp nhiều khó khăn và buộc phải có sự điều chỉnh nhất định trong thực hiện chiến lược toàn cầu. Các nước lớn đang tranh thủ thời cơ vươn lên mạnh mẽ. Lợi ích đan xen của các nước lớn tạo cục diện vừa đấu tranh, vừa hợp tác.     

- Kinh tế thế giới và khu vực tiếp tục phục hồi và phát triển. Trong những năm tới, do tận dụng được ưu thế về công nghệ và ưu thế trong quá trình toàn cầu hoá, kinh tế Mỹ vẫn duy trì được tốc độ tăng trưởng khá, tác động đến tốc độ tăng trưởng kinh tế toàn cầu. Kinh tế các nước châu Á vẫn có tốc độ phát triển kinh tế cao, góp phần vào tốc độ tăng trưởng chung của thế giới, trong đó kinh tế Trung Quốc vẫn giữ tốc độ tăng trưởng rất cao (khoảng 8-9% năm); kinh tế Nhật Bản dần dần đang thoát khỏi tình trạng trì trệ; kinh tế Nga, Ấn Độ đang đạt tốc độ tăng trưởng khoảng 7% năm; kinh tế các nước trong liên minh châu Âu (EU), Mỹ Latinh cũng có tốc độ tăng trưởng tích cực.
- Khoa học và công nghệ sẽ có bước tiến nhảy vọt và những đột phá lớn. Công nghệ thông tin, công nghệ sinh học tiếp tục phát triển mạnh mẽ, đi vào chiều sâu, gắn với nhu cầu phát triển kinh tế, tác động rộng lớn đến cơ cấu và sự phát triển của kinh tế thế giới, mở ra triển vọng mới cho mỗi nền kinh tế tham gia phân công lao động toàn cầu.
- Các nước Đông Nam Á tiếp tục tăng cường hợp tác trong khuôn khổ ASEAN, mở rộng quan hệ với các nước và khu vực khác qua Diễn đàn an ninh khu vực (ARF), Diễn đàn hợp tác Á – Âu (ASEM), khu vực kinh tế Đông Á (EEA), có uy tín và vị thế trên thế giới. Về kinh tế, những cam kết của các nước ASEAN trong khuôn khổ AFTA với Trung Quốc bắt đầu có hiệu lực và đang xây dựng chương trình đến năm 2020 biến ASEAN thành một cộng đồng trên ba trụ cột: kinh tế, an ninh và văn hoá. Khu vực kinh tế Đông Á, bao gồm các nước Đông Nam Á, Đông Bắc Á, Ấn Độ, Úc đã hình thành. Điều đó có lợi cho sự phát triển của mỗi quốc gia, khu vực.
* Khó khăn
- Tình hình thế giới diễn biến phức tạp, các mâu thuẫn lớn của thời đại vẫn rất gay gắt, những cuộc chiến tranh cục bộ, xung đột vũ trang, xung đột dân tộc, tôn giáo, chạy đua vũ trang, hoạt động can thiệp, lật đổ, ly khai, hoạt động khủng bố, những tranh chấp về biên giới, lãnh thổ, biển đảo và các tài nguyên thiên nhiên, đặc biệt là dầu khí tiếp tục diễn ra ở nhiều nơi với tính chất ngày càng phức tạp nên rất khó giải quyết. 
- Quá trình toàn cầu hoá kinh tế tạo ra cơ hội phát triển nhưng cũng chứa đựng nhiều yếu tố bất bình đẳng, gây khó khăn, thách thức lớn cho các quốc gia, nhất là các nước đang phát triển. Cạnh tranh kinh tế- thương mại, giành giật các nguồn tài nguyên, năng lượng thị trường, nguồn vốn, công nghệ giữa các nước ngày càng gay gắt.    

- Nhiều vấn đề toàn cầu, bức xúc đòi hỏi các quốc gia và các tổ chức quốc tế phối hợp giải quyết: khoảng cách chênh lệch giữa các nhóm nước giàu và nước nghèo ngày càng lớn; sự gia tăng dân số và các luồng dân di cư; tình trạng khan hiếm nguồn năng lượng, cạn kiệt tài nguyên, môi trường tự nhiên bị hủy hoại; khí hậu diễn biến ngày càng xấu, kèm theo những thiên tai khủng khiếp; các dịch bệnh lớn, các tội phạm xuyên quốc gia có chiều hướng gia tăng.

- Khu vực châu Á- Thái Bình Dương và Đông Nam Á tiềm ẩn những yếu tố gây mất ổn định, như tranh chấp về ảnh hưởng và quyền lực, về biên giới, lãnh thổ, biển đảo, tài nguyên giữa các nước lớn. Một số nước có nguy cơ bất ổn định về kinh tế, chính trị, xã hội.  

1.2- Bối cảnh trong nước

* Thuận lợi
- Những thành quả của 20 năm đổi mới đất nước dưới sự lãnh đạo của Đảng làm cho thế và lực nước ta lớn mạnh hơn nhiều so với trước. Tính thu nhập bình quân đầu người, nước ta đã đạt mức của các nước đang phát triển có thu nhập thấp. 

- Việc mở rộng quan hệ quốc tế, chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững môi trường hòa bình tạo thêm nhiều thuận lợi cho nhân dân ta đổi mới, phát triển kinh tế xã hội với tốc độ nhanh hơn. Đến nay, nước ta đã có quan hệ ngoại giao với 168 nước trên thế giới; có quan hệ bình thường với tất cả các nước lớn và trung tâm kinh tế - chính trị lớn trên thế giới, đưa các quan hệ trên vào xu thế ổn định lâu dài dựa trên các thoả thuận đã được ký kết.
Việt Nam đã là thành viên và tích cực đóng góp vào hoạt động của các tổ chức quốc tế, khu vực như: Uỷ viên không thường trực Hội đồng bảo an Liên hợp quốc, ASEAN, APEC, ASEM, tham gia các cam kết xây dựng thị trường tự do khu vực ASEAN (AFTA); trở thành viên Tổ chức thương mại thế giới (WTO).  
* Khó khăn, thách thức
 - Bên cạnh những thành tựu đạt được, nước ta đang đứng trước nhiều thách thức lớn, đan xen nhau tác động tổng hợp và diễn biến phức tạp, không thể coi thường bất cứ thách thức nào. 
- Nguy cơ tụt hậu xa hơn về kinh tế so với nhiều nước trong khu vực và trên thế giới vẫn tồn tại. Theo đánh giá của Ngân hàng Thế giới, số liệu năm 2004, thì GDP của nước ta bằng 1/37 của Trung Quốc; chưa bằng 1/3 của Thái Lan và Malaixia. GDP bình quân đầu người chưa bằng 1/2 của Trung Quốc, 1/3 của Thái Lan, 1/8 của Malaixia, 1/2 của Philippin. Nếu tốc độ phát triển của nước ta không nhanh hơn các nước thì bao giờ chúng ta đuổi kịp họ.
- Tình trạng suy thoái về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên gắn với tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí là nghiêm trọng. Sự suy thoái về đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên có xu hướng tăng cả về số lượng và phạm vi. Bệnh cơ hội, chủ nghĩa cá nhân có chiều hướng gia tăng. Tỷ lệ nói nhiều, ít làm, nói nhưng không làm, làm không đến nơi, đến chốn còn diễn ra ở nhiều nơi. Tệ quan liêu, xa dân, thích nghe thành tích, ngại nghe sự thật còn tồn tại ở các cấp, các ngành. Tham nhũng, nhũng nhiễu dân, gây hậu quả nặng nề trên nhiều mặt, làm thất thoát tài sản, tiền của Nhà nước, của nhân dân, cả tiền vay của nước ngoài, gây nhiều bức xúc trong nhân dân.    

- Những biểu hiện xa rời mục tiêu của chủ nghĩa xã hội chưa được khắc phục. Chưa nhận thức rõ được xã hội chủ nghĩa của nền kinh tế, nhất là việc giữ vững vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước, cùng với kinh tế tập thể ngày càng trở thành nền tảng vững chắc của nền kinh tế quốc dân. Quá nhấn mạnh vào các chỉ tiêu lợi nhuận trong hoạt động kinh tế, chưa quán triệt đầy đủ việc thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội ngay trong từng bức đi và từng chính sách phát triển, tăng trưởng kinh tế đi đôi với phát triển văn hoá, y tế, giáo dục, giải quyết tốt các vấn đề xã hội vì mục tiêu phát triển con người.  
- Các thế lực thù địch vẫn tiếp tục thực hiện âm mưu “Diễn biến hòa bình”, vẫn đang triệt để sử dụng các chiêu bài dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo để tác động, gây mất ổn định chính trị, xã hội ở một số nơi. Trong quan hệ với nước ta, họ vẫn gắn các vấn đề trên với các vấn đề kinh tế.  
Bối cảnh tình hình quốc tế và trong nước tác động cả tích cực và tiêu cực đan xen với nhau tác động đến tình hình tư tưởng, đạo đức, lối sống của thanh niên, công tác tập hợp, đoàn kết, giáo dục thanh thiếu nhi trong những năm tới.

2- Thời cơ đối với công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong tình hình mới.
- Đảng Cộng sản Việt Nam luôn đánh giá đúng vị trí, vai trò quan trọng của thanh niên và công tác thanh niên trong sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc. Đảng xác định thanh niên là người chủ hiện tại và tương lai của đất nước, là đội quân xung kích cách mạng trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Xuất phát từ quan điểm đó, Đảng, Nhà nước, các cấp, các ngành và toàn xã hội luôn dành sự quan tâm, chăm lo đặc biệt đối với thanh niên và tổ chức Đoàn, nhất là trong thời kỳ phát triển đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế. Theo chương trình làm việc của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá X), kỳ họp thứ 7 (giữa năm 2008) sẽ bàn và ra Nghị quyết về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng  đối với công tác thanh niên trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá".
Nhà nước tăng cường quản lý Nhà nước về công tác thanh niên thông qua việc triển khai, thực hiện Luật thanh niên, Chiến lược phát triển thanh niên đến năm 2010 và nhiều chính sách thích hợp khác nhằm bồi dưỡng, phát huy thanh niên và tạo điều kiện về cơ sở vật chất, phương tiện cho công tác thanh niên; quá trình xã hội hóa công tác thanh niên ngày càng được triển khai rộng rãi tạo môi trường, điều kiện thuận lợi để bồi dưỡng và phát huy thanh niên.
- Quá trình đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, hội nhập kinh tế quốc tế, phấn đấu đưa nước ta sớm ra khỏi tình trạng kém phát triển, tạo nền tảng để Việt Nam cơ bản trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020 là điều kiện, môi trường thuận lợi để thanh niên thể hiện tài năng, sức trẻ, cống hiến cho đất nước. Với đường lối đúng đắn của Đảng, đất nước tiếp tục ổn định, vị thế không ngừng tăng lên đã tạo cơ hội lớn cho thanh niên học tập, tiếp cận văn minh nhân loại, nâng cao tri thức, nhất là những thành tựu khoa học – công nghệ. Đồng thời, những thành tựu to lớn của đất nước đã đạt được qua hơn 20 năm đổi mới, sự quan tâm của mỗi gia đình đối với lớp trẻ không ngừng tăng lên là cơ sở, nguồn lực, điều kiện quan trọng để chăm lo tốt hơn cho thanh niên những năm tới đây.

- Đoàn TNCS Hồ Chí Minh không ngừng lớn mạnh, các hoạt động của Đoàn  bám sát nhiệm vụ chính trị của đất nước, phù hợp với từng đối tượng thanh niên, phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ trong phát triển kinh tế – xã hội và bảo vệ Tổ quốc. Đoàn từng bước quan tâm, chăm lo tốt hơn các nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của thanh niên, trở thành người bạn gần gũi của thanh niên. Hoạt động của Đoàn, đặc biệt là các hoạt động tình nguyện ngày càng được xã hội ghi nhận và đánh giá cao. Đây chính là nền tảng quan trọng đẩy mạnh công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.

3- Thách thức đối với công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong tình hình mới.  

Sau hơn 20 năm đất nước đổi mới, tình hình thanh niên nước ta đã có những chuyển biến mạnh mẽ, đan xen cả những yếu tố tích cực và tiêu cực tác động đối với công tác thanh niên, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi. 
- Số lượng thanh niên trong cơ cấu dân số liên tục tăng. Năm 1999, tổng số thanh niên là 21.183.207 người, chiếm 27,7% dân số. Năm 2007, tổng số thanh niên là 23.758.218 người, chiếm 28,1% dân số cả nước. Trong đó, thanh niên nam 51,5%, nữ 49,5%; thanh niên công nhân 10%; thanh niên nông thôn 51,5%; thanh niên đô thị 48,5%; thanh niên học sinh, sinh viên 20,6%; thanh niên dân tộc thiểu số 13%; thanh niên tín đồ tôn giáo 31%; thanh niên là trí thức trẻ chiếm 35% trong tổng số trí thức trẻ cả nước. Chính sự đa dạng về đối tượng, văn hoá, vùng miền của thanh niên Việt Nam đã tạo ra thách thức không nhỏ cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu, công tác mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên trong tình hình hiện nay.

- Bên cạnh đó, sự chống phá của các thế lực bên ngoài, các âm mưu xoá bỏ những thành quả của chế độ xã hội chủ nghĩa, xoá bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng và chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Mục tiêu của các thế lực thù địch là luôn nhằm vào thanh niên, coi đây là đối tượng dễ lung lạc để dùng các thủ đoạn kinh tế, chính trị và văn hoá tác động làm biến chất, tạo mầm mống chống đối chế độ; ra sức lôi kéo, tha hoá thanh niên, kích động thanh niên tham gia các hoạt động gây mất ổn định tình hình an ninh chính trị đất nước.


Tình trạng thanh niên học sinh, sinh viên bị tác động, lôi kéo vào các hoạt động phức tạp liên quan đến an ninh, trật tự tăng lên (năm 2007 diễn ra 89 vụ với hơn 1000 lượt sinh viên tham gia gây rối trật tự công cộng bị xử lý); đáng chú ý là hoạt động tuyên truyền, phát triển đạo Tin lành trái pháp luật trong học sinh, sinh viên gia tăng; có sinh viên tham gia vào nhóm chống đối của các thế lực phản động trong nước. Công tác quản lý lưu học sinh Việt Nam ở nước ngoài còn buông lỏng, các thế lực thù địch và bọn phản động lưu vong tìm cách mua chuộc, khống chế sinh viên tham gia các hoạt động chống phát Việt Nam.  

 
- Nền kinh tế đất nước vẫn trong tình trạng kém phát triển, sức cạnh tranh thấp, nguy cơ tụt hậu xa hơn so với nhiều nước trong khu vực và trên thế giới. Những vấn đề xã hội của thanh niên về học tập, nghề nghiệp, việc làm, thu nhập, sức khỏe, nhu cầu vui chơi, giải trí, hôn nhân, gia đình; những biểu hiện của chủ nghĩa cá nhân thực dụng, thờ ơ chính trị trong một bộ phận thanh niên chậm được khắc phục. Sự chuyển dịch về cơ cấu kinh tế, sự phân hoá giàu nghèo ngày càng gia tăng, những tiêu cực và tệ nạn xã hội, quá trình đẩy mạnh nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế sẽ tạo ra những thách thức đối với thanh niên về trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, bản lĩnh và tác động sâu sắc đến tư tưởng, tình cảm, lối sống của thanh niên. Tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí diễn ra ở nhiều lĩnh vực; tác động của mặt trái công nghệ thông tin sẽ là lực cản ảnh hưởng đến sự phát triển của thế hệ trẻ. 
- Cùng với sự chuyển dịch mạnh mẽ cơ cấu nền kinh tế theo hướng phát triển khu vực công nghiệp, dịch vụ và thu hẹp khu vực nông nghiệp, kéo theo sự chuyển dịch lao động trẻ, cơ cấu xã hội, nghề nghiệp của thanh niên. Số thanh niên từ nông thôn ra thành phố, các khu công nghiệp, các trung tâm kinh tế; thanh niên lao động tự do, thanh niên thiếu việc làm, thu nhập không ổn định vẫn ngày càng có chiều hướng gia tăng. Theo kết quả điều tra lao động, việc làm của Tổng cục thống kê- Bộ Lao động Thương binh và xã hội năm 2006, dân số thanh niên nước ta hoạt động trong lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp là 53,4%; công nghiệp xây dựng 24,2%; dịch vụ 22,4% và dự báo xu hướng chuyển dịch cơ cấu lao động trên sẽ tiếp tục tăng. Trong đó, số thanh niên làm việc trong các thành phần kinh tế ngoài quốc doanh nghiệp chiếm vị trí chủ đạo (khoảng 91%); chỉ có 9% thanh niên làm việc trong khu vực nhà nước; 17,7% thanh niên làm việc hưởng lương ngoài khu vực Nhà nước; 53,5% lao động trong hộ gia đình không hưởng lương; 16,5% tự lo cho bản thân đặc biệt có 1% chủ doanh nghiệp tư nhân và 0,3% tự làm thuê có lao động.    
Bên cạnh đó, trong thanh niên có sự phân hoá, chênh lệch ngày càng lớn về mức sống, về trình độ học vấn, thu nhập, về địa vị kinh tế, điều kiện hưởng thụ văn hoá, vui chơi giải trí.

- Sự biến động phức tạp, khó lường của tình hình thế giới, sự tác động của toàn cầu hoá, sự xâm lăng văn hoá, cổ vũ lối sống phương Tây, dân chủ Mỹ trong thanh niên diễn ra mạnh mẽ, bằng nhiều con đường, nhất là qua Internet, các phương tiện truyền thông sẽ tác động trực tiếp, liên tục với cường độ cao đến lối sống, nếp sống của thanh niên, tạo sức ép, gây nhiều khó khăn, phức tạp cho việc bảo vệ và phát huy văn hoá dân tộc trong giới trẻ. 

- Mặt trái của kinh tế thị trường sẽ tác động mạnh đến thanh niên. Một bộ phận không nhỏ thanh niên chỉ đề cao giá trị đồng tiền, sống thiếu tình người, ích kỷ, cá nhân, thực dụng, sống gấp, không quan tâm đến tập thể, thờ ơ trước nỗi đau của đồng bào; bản lĩnh chính trị, niềm tin vào tương lai đất nước dễ bị lung lay, dao động, lo lắng trước những khó khăn của đất nước, yếu kém trong quản lý xã hội, tác động của  tiêu cực, tệ nạn xã hội, tội phạm, sự chống phá của thế lực thù địch. 

- Sự gia tăng của các tệ nạn xã hội như ma tuý, mại dâm, tội phạm nguy hiểm, côn đồ, hung hãn, băng nhóm chưa được ngăn chặn, mà trong đó thanh niên chiếm tỷ lệ cao; môi trường xã hội chưa lành mạnh; sức khoẻ sinh sản, tỷ lệ nhiễm HIV trong thanh niên sẽ còn diễn biến phức tạp, ở mức báo động... đã, đang và sẽ tác động xấu đến số đông thanh niên, báo hiệu nguy cơ tích chứa, hình thành một xã hội không ổn định, không lành mạnh ảnh hưởng lớn đến sự phát triển của thanh niên nếu không kịp thời ngăn chặn.

Tình hình phạm tội trong thanh niên vẫn chiếm tỷ lệ cao, khoảng 55-65% trong tổng số người phạm tội. Xét về các loại tội phạm, thanh niên thường mắc chủ yếu là các án hình sự và ma tuý, những năm gần đây xuất hiện loại tội phạm về công nghệ thông tin. Năm 2003, cả nước có 58.603 người bị bắt giữ và khởi tố, trong đó có 33.548 người phạm tội thuộc nhóm tuổi thanh thiếu nhi, chiếm 57,3%; năm 2004 có 59.491 người phạm tội, trong đó thanh niên chiếm 56%. Số thanh niên nghiện ma tuý hiện có khoảng 169 nghìn người, chiếm 70% người nghiện có hồ sơ kiểm soát.

II- NHỮNG VẤN ĐỀ ĐẶT RA ĐỐI VỚI CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI TRONG THỜI GIAN TỚI.
1- Hiệu quả giáo dục của Đoàn chưa cao. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng của Đoàn chưa thật phù hợp với từng đối tượng thanh niên. Các hoạt động định hướng, giáo dục đạo đức, lối sống chưa tác động có hiệu quả đến đối tượng thanh thiếu niên chậm tiến. Phương thức giáo dục của Đoàn chậm đổi mới, chưa đáp ứng nhu cầu, tâm lý của đoàn viên, thanh niên. Đoàn chưa thật sự tiếp cận để định hướng, hướng dẫn thanh niên trước những xu hướng, trào lưu mới. Công tác tư tưởng và định hướng dư luận xã hội trong thanh niên còn hạn chế; việc nắm bắt tình hình, tâm tư, tình cảm, nguyện vọng của thanh niên niên công nhân trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh, thanh niên địa bàn dân cư, trí thức trẻ không chắc chắn.

Khắc phục những vấn đề trên, để Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thực sự là trường học xã hội chủ nghĩa của thanh niên Việt Nam, là người trực tiếp giúp Đảng thực hiện nhiệm vụ công tác thanh niên, phát động và tổ chức phong trào hành động cách mạng của thanh niên, là cầu nối giữa thanh niên với Đảng, phụ trách Đội Thiếu niên tiền phong. Trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế, đòi hỏi phải “Xây dựng Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức, thực sự là đội hậu bị tin cậy của Đảng, là hạt nhân chính trị của phong trào thanh niên”. Đồng thời, phải mở rộng và củng cố mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên và xây dựng Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh vững mạnh. Chức năng cơ bản phân biệt Đoàn với các tổ chức xã hội, các tổ chức phi chính phủ là trường học XHCN của thanh niên, đội hậu bị tin cậy của Đảng. Nhiệm vụ chính trị hàng đầu của Đoàn là giáo dục lý tưởng cộng sản cho thanh niên, góp phần "bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau". Do vậy, trong mỗi hoạt động của Đoàn đều phải có mục tiêu và biện pháp để góp phần nâng cao nhận thức chính trị của đoàn viên, thanh niên. 

2- Vai trò của Đoàn trong bảo vệ quyền lợi, chăm lo lợi ích chính đáng của thanh niên chưa đáp ứng yêu cầu đề ra, đòi hỏi Đoàn phải gắn bó và mở rộng ảnh hưởng hơn đối với thanh niên, thực sự là đại diện cho lợi ích chính đáng của thanh niên. Chức năng đó hết sức quan trọng để gắn kết thanh niên với tổ chức Đoàn. Muốn vậy, Đoàn phải thực sự " Người bạn thân thiết của thanh niên, vì thanh niên, đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp", là cầu nối thực sự giữa thanh niên với Đảng, với hệ thống chính trị. Để làm được điều đó, mỗi cấp bộ Đoàn phải nắm bắt đầy đủ, thường xuyên tình hình thanh niên, có chương trình hành động cụ thể phù hợp với các đối tượng thanh niên và phối hợp với các ngành chính quyền để thúc đẩy việc cải thiện tình hình thanh niên tại địa phương, đơn vị mình. Mỗi cơ sở Đoàn phải nắm được số thanh niên gặp khó khăn, có biện pháp hoặc đề xuất, kiến nghị để giúp đỡ họ. Các cấp bộ Đoàn cần chủ động tổ chức nghiên cứu, tham khảo lấy ý kiến thanh niên và phản ánh nguyện vọng, kiến nghị của thanh niên (mà không phải là suy nghĩ chủ quan của một số cán bộ Đoàn) với cấp uỷ, chính quyền các cấp, các bộ, ngành và Chính phủ, về những chủ trương, chính sách có liên quan đến lợi ích của thanh niên. Sinh hoạt Đoàn định kỳ ở tất cả các cấp phải có một nội dung không thể thiếu là đánh giá tình hình thanh niên và đề ra các biện pháp để cải thiện tình hình thanh niên tại địa phương, đơn vị mình. Nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn cần phải phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng và trình độ nhận thức của thanh niên hơn. Cần phát huy được vai trò chủ thể của thanh niên trong các hoạt động, sinh hoạt, không để họ làm khán giả thụ động. Cán bộ Đoàn phải kiên quyết khắc phục hành chính hoá trong công tác và sinh hoạt.

3- Một số nội dung, phong trào của Đoàn chưa tác động hoặc chưa đủ sức tập hợp rộng rãi các đối tượng thanh niên cả nước, nhất là ở khu vực đường phố, doanh nghiệp tư nhân, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; công tác tập hợp và phát huy vai trò của trí thức trẻ, văn nghệ sĩ trẻ chưa được quan tâm thoả đáng. Vẫn còn những hoạt động hình thức, nặng về bề nổi, thiếu chiều sâu, không bền vững, nhất là chưa quan tâm đến hiệu quả thực tế. 

Đòi hỏi Đoàn phải thực sự đổi mới cả về nội dung và phương thức hoạt động mới thu hút, tập hợp, giáo dục thanh niên đạt hiệu quả. Nội dung và phương thức hoạt động của Đoàn phải bắt nhịp và đón đầu được sự phát triển về trình độ văn hoá của thanh niên, sự đa dạng của nhu cầu, sở thích của các đối tượng thanh niên, công tác Đoàn phải thực sự là một khoa học, nghệ thuật. Đoàn phải chủ động khai thác, sử dụng các phương tiện hiện đại, như: truyền hình, internet để giáo dục, định hướng hoạt động cho thanh thiếu nhi. Cần phải xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng cấp, đơn vị để các hoạt động của Đoàn không bị phân tán, tập trung mọi nguồn lực thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Đoàn. Cán bộ Đoàn cần nghiên cứu chuẩn bị tốt nội dung cho mỗi buổi sinh hoạt, mỗi hoạt động để đảm bảo sự hấp dẫn và hiệu quả, phù hợp với đối tượng của mình. Cần tham khảo các tài liệu hướng dẫn, các phương tiện thông tin đại chúng, tham khảo ý kiến của những người lớn tuổi tại địa phương, đơn vị, phát huy được trí tuệ tập thể của đoàn viên, thanh niên trong quá trình chuẩn bị và triển khai các hoạt động. Cần tìm hiểu, đánh giá được phản ứng, nhận xét của thanh niên sau mỗi hoạt động để không ngừng cải tiến, nâng cao hiệu quả hoạt động. Để làm được những việc đó, mỗi cấp bộ Đoàn cần phải có kế hoạch để nâng cao trình độ, nghiệp vụ, năng lực cho đội ngũ cán bộ Đoàn.

4- Chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, chất lượng cán bộ Đoàn chưa đáp ứng yêu cầu công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên. Khả năng tập hợp, thuyết phục, tuyên truyền vận động thanh niên của nhiều cán bộ đoàn yếu kém; thiếu đức tính hy sinh, ngại tiếp xúc với thanh niên; tính gương mẫu chưa cao; đòi hỏi nhiều hơn cống hiến; xuất hiện tình trạng công chức hoá đội ngũ cán bộ đoàn. Cán bộ của Đoàn luôn trong tình trạng thiếu về số lượng, yếu về chuyên môn, nghiệp vụ, nguyên do nhiều cấp bộ Đoàn tuyển dụng cán bộ đầu vào không đủ tiêu chuẩn, còn nể nang trong tuyển dụng, chính sách đầu ra cho cán bộ đoàn không được quan tâm đúng mức. Vai trò, vị trí và tính tiền phong gương mẫu của đoàn viên trong thanh niên và trong xã hội chưa rõ, chưa được phát huy đầy đủ. Chất lượng sinh hoạt Đoàn thiếu chiều sâu

Những vấn đề trên yêu cầu Đoàn phải tập trung củng cố tổ chức, đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn. Khắc phục biểu hiện hành chính hóa, quan liêu, phô trương hình thức trong Đoàn.Nhanh chóng khắc phục sự bất cập của đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp; xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn có trình độ, năng lực, có khả năng vận động, tập hợp thanh niên trong giai đoạn mới. Đổi mới mạnh mẽ phong cách làm việc và phương pháp công tác của cán bộ đoàn.
--------------------------
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